APPELLO  

Per un reddito garantito in Europa 

Premesso che:

· la crisi economica internazionale si va approfondendo e mina sempre più le condizioni di lavoro e di reddito dei cittadini in tutti gli Stati: ogni tentativo di stimare le conseguenze della crisi viene rivisto continuamente al ribasso e la disoccupazione nel vecchio continente potrebbe raggiungere una media del 10%, con milioni di nuovi soggetti espulsi dal processo produttivo;

· fulcro delle protezioni welfaristiche – come dimostrano le impostazioni degli Stati del Nord Europa e secondo quanto indicato in molti documenti dell’Unione Europea - si rivela, ora come non mai, la tutela del reddito inteso come garanzia di una vita dignitosa;

· la costruzione di una piena e compiuta cittadinanza sociale europea passa necessariamente per la garanzia effettiva del “diritto ad esistere” in favore di tutti i componenti di una medesima comunità; 

· è oggi in gioco la tenuta del modello sociale europeo e per difenderne la ratio e l'ispirazione, e consentirgli un ulteriore avanzamento, è necessaria una precisa assunzione di responsabilità da parte di tutti gli organi dell'Unione Europea;

· a partire dalla crisi, ed oltre la crisi, è più che mai necessario dare un segno concreto di coesione e solidarietà paneuropea fornendo risorse sufficienti, di cui solo l’Unione nel suo complesso può disporre, per sostenere un reddito garantito per i cittadini residenti, esigibile nei confronti di tutti i paesi aderenti, come indicato dal Parlamento Europeo nella Risoluzione dell’Ottobre del 2008; 

Facciamo appello ai candidati e alle candidate delle elezioni europee 2009

- ed a coloro che saranno eletti al Parlamento europeo - affinché si impegnino a promuovere un reddito garantito per i cittadini residenti nel continente europeo e ad attivarsi perché, in particolare, l’Italia si avvicini agli Stati europei che si sono dotati di misure di sostegno del reddito per tutti i cittadini non in possesso di risorse adeguate a condurre una vita dignitosa. Chiediamo dunque una pubblica presa di posizione in merito a questo impegno da parte dei candidati alle elezioni europee 2009, ed una maggiore interlocuzione con la società civile, scientifica ed accademica per giungere, già a partire dal 2010, anno di lotta alla povertà in Europa, ad istituire una misura universale di reddito garantito europeo.
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Call for a guaranteed income in Europe

 Whereas:

· the international economic crisis is worsening and increasingly undermines the labour and income conditions of citizens of all States: each estimate of the consequences of the crisis is worse than the preceding and unemployment rates might reach an average of 10%, with millions of new subjects ejected from the productive process;

· fulcrum of welfare state protections – as demonstrated by the planning of north European Countries and according to in the indications contained in many European Union documents – turns out to be, now more than ever, the protection of income, intended as a guarantee of a dignified life;

· the establishment of a full and accomplished European social citizenship necessarily implies the effective guarantee of the “right to existence”  for all members of the same community;

· the maintaining of the European social model is now at stake and in order to defend its ratio and inspiration and to allow it to progress it is necessary that all institutions of European Union take a clear responsibility;

· it is more than ever necessary - because of the crisis and beyond it - to give a pragmatic sign of pan-European cohesion and solidarity by providing sufficient resources - which only the European Union as a whole can have - to support a basic income that should be granted in all Member States to all resident citizens, as indicated by the Resolution of the European Parliament adopted in October 2008;

We call on the candidates to the European Elections 2009

· and on those who will be elected to the European Parliament – to commit themselves to promote a basic income for all citizens resident in the European continent and to become active in approaching their home Countries  to those European Countries that have already taken measures aimed at sustaining the income of all those citizens who don't have adequate resources to live a dignified life. Therefore, we demand that the candidates to the European Elections 2009 take a public stand on this commitment and facilitate greater communication with civil, scientific and academic society in order to succeed in implementing a universal measure of European guaranteed income starting in 2010, which is set to be the European year against poverty and social exclusion.

