QUALI  DIRIGENTI?

                        LA SELEZIONE DEI CANDIDATI PER GLI UFFICI DIRETTIVI 

                 E SEMIDIRETTIVI DOPO LA RIFORMA DELL’ORDINAMENTO GIUDIZIARIO

 

La nuova Legge sull’ordinamento giudiziario ha profondamente modificato i criteri di valutazione della professionalità, e i meccanismi di selezione dei titolari di incarichi direttivi e semidirettivi.

I principi cui si ispira la  Legge richiedono tuttavia una  corretta interpretazione e soprattutto piena loro attuazione, che è la vera sfida al nostro autogoverno,  alla sua capacità di rispondere non solo alle nostre esigenze, ma alle esigenze complessive dell’ordinamento, che richiede una migliore risposta in termini di efficienza e trasparenza.

 

Abbiamo ritenuto utile parlare del tema in un momento importante, qual’ è  l’imminente rinnovo dei Consigli Giudiziari,  in relazione all’elezione dei quali è bene che le nostre idee emergano con chiarezza e completezza: esse costituiranno il “manifesto” cui i nostri candidati, e soprattutto i nostri eletti, si ispireranno nelle conseguenti valutazioni e decisioni.

 

Ne parliamo 

                       GIOVEDI' 6 MARZO 2008, ALLE ORE 14.45

                                presso la saletta ANM Alessandrini- Galli

con:

Rita Sanlorenzo,  Segretario Nazionale di M.D.;

Valeria Fazio, Procuratore della Repubblica, Procura di Casale Monferrato; 

Vittorio Borraccetti, Procuratore della Repubblica, Procura di Venezia.

 

Introduce

Luca Poniz.

 

Vi aspettiamo numerosi, dati l’importanza del  tema e  le competenze dei colleghi che hanno accettato di parlarne con noi.

                                                      L’esecutivo di MD.

